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1 Per proteggere dalle fluttuazioni dei corsi azionari, una costosa ma poco rischiosa alternativa è rappresentata:
[ a ] dai future
[ b ] dagli swap
[ c ] dalle opzioni

2 Il tasso di cambio Euro/Dollaro è 1.12. Se passa a 1.15, la valuta deprezzata è:
[ a ] il Dollaro
[ b ] entrambe, nei confronti di altre valute
[ c ] l'Euro

3 Se il tasso a pronti ad 1 anno è dell'1% e il tasso a pronti a 2 anni è del 2%:
[ a ] il tasso a pronti fra un anno e per un anno è meno dell'1%
[ b ] il tasso a pronti fra un anno e per un anno è più dell'1%
[ c ] il tasso a pronti fra un anno e per un anno è esattamente dell'1%

4 Coerentemente con l'ipotesi di mercati efficienti, i prezzi azionari dovrebbero essere:
[ a ] prevedibili, come dimostrano le performance degli analisti tecnici
[ b ] stabili, dato che la volatilità è sintomo di inefficienza
[ c ] imprvedibili, come dimostrato dai modelli di tipo 'random walk'

5 La recente crisi finanziaria (2007), a differenza di altre del passato:
[ a ] non ha comportato una deflazione del debito
[ b ] non ha coinvolto bolle sugli attivi
[ c ] non è stata generata da tassi di cambio fissi

6 Il rendimento a scadenza di un prestito che scade in 1 anno per 100 è del 3%. Il capitale iniziale ammonta a:
[ a ] Più di 97
[ b ] Esattamente 97
[ c ] Meno di 97

7 Un'obbligazione con una duration inferiore ad un'altra è associata a:
[ a ] un rischio di tasso minore
[ b ] un prezzo maggiore
[ c ] una scadenza più vicina

8 Uno dei seguenti è tipicamente un attivo delle banche di investimento:
[ a ] azioni e titoli simili
[ b ] prestiti ipotecari residenziali
[ c ] valuta in circolazione

9 Il prodotto c.d. 'reverse mortgage' è utilizzato in modo crescente:
[ a ] dagli anziani, per finanziare la propria quiescenza con un bene immobile
[ b ] dalle banche, per ridurre i rischi di credito dei debitori
[ c ] dalle compagnie di assicurazione, per conformarsi alla regolamentazione

10 Il termine 'costi di transazione', nel caso delle istituzioni finanziarie, di solito indica
[ a ] gli oneri di accesso ai mercati finanziari pagati dagli intermediari
[ b ] il profitto degli intermediari pagato dai clienti
[ c ] spese e costi di opportunità generati dalle transazioni finanziarie
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11 Nei mercati monetari si negoziano soprattutto:
[ a ] titoli di Stato a breve termine
[ b ] Eurodollari
[ c ] valute nazionali ed estere

12 I fondi comuni chiusi, a differenza di quelli aperti, comportano:
[ a ] investimenti più economici
[ b ] rendimenti maggiori
[ c ] minore liquidità per gli investitori

13 Nel prezzamento delle azioni, il modello basato sullo sconto dei dividendi implica che i pressi decrescono se:
[ a ] il capitale di rischio è più costoso
[ b ] la quota di dividendi distribuita aumenta
[ c ] la crescita dell'impresa è costante

14 Un tipico attivo di una banca commerciale è:
[ a ] azioni e titoli simili
[ b ] prestiti ipotecari residenziali
[ c ] valuta in circolazione

15 Il termine 'venture capital' si riferisce di solito a:
[ a ] istituzioni che investono in imprese quotat in difficoltà
[ b ] istituzioni che offrono capitale di rischio a startup o progetti ad alto rischio e alta crescita
[ c ] istituzioni che offrono servizi alle IPO (initial public offerings) per conto della clientela

16 A differenza di altri intermediari, le compagnie di assicurazione:
[ a ] distribuiscono i propri prodotti direttamente alla clientela
[ b ] presentano ricavi più prevedibili dei costi
[ c ] investono soprattutto in attivi con elevata liquidità naturale

17 Come mostrato frequentemente dalle crisi finanziarie, il ruolo della regolamentazione è il seguente:
[ a ] l'eccesso di regolamentazione anticipa le crisi, la liberalizzazione segue
[ b ] l'arbitraggio regolamentare precipita le crisi, la de-regolamentazione segue
[ c ] la de-regolamentazione anticipa le crisi, la ri-regolamentazione le segue

18 La struttura per scadenza dei tassi di interesse, al culmine di una crisi finanziaria, è:
[ a ] inclinata positivamente
[ b ] inclinata negativamente
[ c ] piatta

19 Mario possiede due obbligazioni: A, con una duration di 0.5 e B, con una duration di 10. Se i tassi scendono:
[ a ] perde molto su A, ma guadagna marginalmente su B
[ b ] guadagna su entrambi, soprattutto B
[ c ] guadagna su A ma perde molto di più su B

20 Uno dei seguenti è un esempio di selezione avversa:
[ a ] mediamente, un percettore di rendita vitalizia vive più a lungo della popolazione di riferimento
[ b ] il possessore di una casa assicurata non contatta i vigili del fuoco durante un incendio
[ c ] il manager di una banca ha più conoscenze degli azionisti ed è in grado di approfittarne

In caso di altri impegni (altri esami, lavoro, cura familiare, ...), si indichino alternative di orario per pianificare l'agenda dell'orale.
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